

日擬建戰後首個情報機構 鎖定中朝



「維基解密」披露的美國外交電文稱，日本正效法美國中央情報局(CIA)和英國對外情報機構軍情六處(MI6)，籌備設立戰後首個對外情報機構，鎖定中國和朝鮮為刺探目標，並搜集情報防範恐怖攻擊。

雖然日本早於2008年已決定設立新情報部門，但因缺乏知識、經驗及人手，工作進展非常緩慢。

日本情報問題專家表示，該國至今沒有一個能實際運作的「情報人員單位」，並指日本不打算招募外國人擔任情報人員或線人，而是依賴海外日本商人和記者蒐集情報，並由外務省和內閣府掌控的「秘密基金」，支付有關報酬。

金正日廚師成情報來源

此外，據電文顯示，日本內閣情報調查室負責人三谷秀史在2008年曾向美方透露，日方有關朝鮮領導人金正日的最佳情報來源，是「曾



當過金正日廚師的日本人」。據報，三谷秀史所指的是金正日前御用廚師藤本健二(見圖)。分析認為，這暴露日本收集朝鮮情報能力薄弱。

共同社/法新社

俄前艷謀將訪北方四島

俄羅斯網絡媒體Life News上週六報道，美俄交換間諜後回到俄羅斯的前美女間諜查普曼(見圖)，將於3月訪問南千島群島(日稱北方四島)。據稱，她加入了俄最大執政黨「統一俄羅斯黨」的青年組織「青年近衛軍」，此行目的在於宣示俄方主權。

據「青年近衛軍」幹部透露，代表團將前往擇捉、國後、色丹3島。他們將在島上豎起俄羅斯國旗，並用攝錄機拍攝當地推進基礎建設的情況。查普曼去年12月加入「青年近衛軍」，曾登上男性雜誌封面，也做過電視節目主持人。

另外，日本內閣官房長官枝野幸男前日在北海道根室市訪問時透露，首相菅直人



正考慮視察日本主張擁有主權的北方四島。俄羅斯昨傳召美國駐俄大使，對美國在日俄主權爭議中支持日本立場表達不滿。

共同社/日本新聞網

潛入特使房間被撞破 軍售計劃恐泡湯

韓印尼外交風波 特工竊密鬧笑話

韓國《朝鮮日報》報道，印尼總統特使團上週到韓國洽談購買軍備，韓方派特工潛入對方酒店房間，盜取印尼談判的機密資料，並趁特使團往青瓦台與總統李明博會談時下手。豈料特工從手提電腦盜取機密期間，特使團一名成員突然折返撞破。事件震撼首爾外交界，印尼國會議員指這導致兩國關係緊張，韓情報機關亦大為尷尬，被轟無能和犯下低級錯誤，損害國家形象，或令軍售計劃泡湯。

事發於上週三早上9時許，在首爾中區的樂天酒店19樓，閉路電視拍攝到3名身份不明的人，熟練地直奔1961號房，住客是印尼特使團經濟統籌部長拉查薩的助理德勞齊奧。

3黑衣人房間 電腦一度失蹤

從模糊片段中可看到，3名穿着黑色西裝的人成功進入房間，不久後德勞齊奧突然折返房間。開門一看，見到2男1女正看着放在客廳裡的2部手提電腦。3人被撞破後不但沒露出驚慌神情，其中一人更把手上的電腦交還德勞齊奧，3人之後鎮定地離去。

據悉，電腦中存有機密，包括印尼計劃向韓國購買16架T-50超音速訓練機等軍備的方案，以及印韓軍事合作等資料。韓國警方懷疑，賊人已用USB手指盜取電腦的機密文件。《朝鮮日報》報道，該3人是韓國情報機關特工。

韓國國家情報院否認事件，印尼外交部昨日則證實確有此事，並稱其中一部手提電腦遭人盜走，不過在20分鐘後取回電腦。雖然印方堅稱沒有任何軍事機密失竊，但要求韓方徹查是否特工所為。有印尼國會議員表示，事件令兩國關係緊張。

青瓦台料知情 對方堅決報警

據報，警方在事發後13小時、即當晚11時許才收到有人報案，再到現場調查。共50人的特使團翌日下午3時離開韓國，只有德勞齊奧留下處理事件，最初他要求警方調查潛入者盜走了哪些資料，但警方稱要複製電腦內的資料才能調查，他隨即撤回調查要求，領回電腦後於上週五回國。

警方發現，事發時特使團大部分成員已外出，準備會晤李明博，此事只有青瓦台和情報部門知道，警方消息稱，國情院和國防部有關人士沒立即向警方報案，他們與特使團方面接觸，確認資料是否外洩，試圖大事化小，但特使團拒絕韓方提議，堅決報警。傳媒引述韓國高官說：「國情院特工是出於國家利益，打探印尼特使團的談判策略等，特工被撞破是意外的疏忽。」

法新社/路透社/韓國《朝鮮日報》/《雅加達郵報》/韓聯社



印尼總統特使團的經濟統籌部長拉查薩與韓國總統李明博在首爾會談時握手，同一時間發生特工竊密事件。

行動錯漏百出 韓情報水平捱轟

韓情報部門大樓及標誌。



全球各地的情報戰爭日益激烈，潛入目標住所盜取機密，對特工而言是「家常便飯」，通常在行動前周密策劃，絕不會在現場留下蛛絲馬跡。韓國特工這次行動錯漏百出，韓國情報部門被批評為低水平。

無人放哨 搞錯目標

韓聯社稱，3名特工被撞破後，慌忙間把一部手提電腦留下，帶走另一部，倉皇走出房間，之後又

把電腦交還物主，再逃離現場。作為特工，反應如此業餘，令人難以置信。

再者，3人一同入房盜取機密，卻沒有留下一人放哨，實難以理解。此外，高級酒店的走廊通道多設閉路電視，他們進出房間的過程全被拍攝，並成為罪證，一反特工給人「行動謹慎及事後不留一絲痕跡」的形象。

分析指出，各國為了保密，都把機密情報存入超小型USB隨身攜帶，3名特工卻認定印尼特使團把重要資料輸入手提電腦中，不惜冒險盜取。印尼國防部表示，特使團共有50人，分別來自國防部和經濟部，出事的是經濟部一名普通職員，令人質疑特工搞錯了目標。韓國傳媒形容：這次行動是一宗「未受過訓練的烏龍事件」。首爾消息人士亦說：「若真的有必要潛入對方國家特使團的酒店房間竊取情報，就要做得乾淨利落，無法理解竟犯下只有小賊才會犯的低級失誤。」

韓國《朝鮮日報》

金正恩倒轉望遠鏡出洋相



據韓聯社報道，朝鮮領導人金正日上週三生日當天，朝鮮中央電視台播放一輯關於他的紀錄片，當講述今年1月金正日與金正恩父子視察軍隊時，出現金正恩把望遠鏡倒轉來看的畫面(見圖)。朝鮮一直強調金正恩有豐富的軍事知識和經驗，但他竟然連望遠鏡也倒轉，出盡洋相。專家稱，朝鮮在播放與金正日和金正恩相關內容時非常謹慎，這次失手實在罕見。此外，韓國《中央日報》稱，朝鮮上月提出與美國舉行高層軍事會談。

韓聯社/法新社

韓翁疑女友變心 槍殺一對男女

韓國京畿道坡州市一個農場昨日發生槍擊事件，64歲姓孫的老翁疑同居女友移情別戀，手持獵槍闖進女友經營的農場，連開20多槍，殺死女友及一名男子，另有一人受傷，孫某與警方對峙近1小時被捕。

事發在昨天上午11點24分，孫某在農場亂槍掃射，擊斃一對男女。在場一名70多歲老翁臉部被子彈碎片擊中，逃離現場後報警。目前正在醫院接受治療，沒有生命危險。

警方表示，死於案發現場的一對男女年約40至50歲，身份有待核實。有報稱，女死者是孫某的同居女友，孫某懷疑她另結新歡，因而大開殺戒。

韓聯社/新華社

美軍火商稱霸全球 年售武1.9萬億



美國向沙特阿拉伯出售的戰機。

瑞典智庫機構斯德哥爾摩國際和平研究所(SIPRI)昨日發表報告稱，全球最大100間軍火公司在2009年的軍售高達4,010億美元(約3.1萬億港元)。而100大之列中，美國公司佔45間，銷售額佔總數61.5%(約1.9萬億)，高居榜首，歐洲排第二。SIPRI稱，由於缺少中國方面的數據，故中國「榜上無名」。

SIPRI表示，雖然2009年經濟衰退，但全球100家軍火商的武器銷量

比2008年增長148億美元(約1,152億港元)，同比增幅為8%。專家表示，美國政府的軍火採購開支增加，是美國及歐洲軍火銷量激增的主因。

2009年全球10大軍火商中，有7間來自美國，包括洛歇馬丁、波音公司、諾斯羅普·格魯曼公司、通用動力公司等。洛歇馬丁以334億美元(約2,600億港元)的銷售額，小勝英國BAE系統公司的333億美元(約2,593億港元)，成為全球老大。

綜合報道

愛沙尼亞火災 燒死10殘障童



波羅的海小國愛沙尼亞發生近10年來死亡最慘重的火災，一間收容殘障兒童的孤兒院前天發生大火(見圖)，10名兒童葬身火海。據悉，年紀最小的死者年僅4歲。總統伊爾韋斯發表聲明稱，這是一宗震驚全國的悲劇，政府宣布昨日為全國哀悼日。

官員表示，當時院內有9名成人和37名小孩，起火時小童正在午睡，由於孤兒院以木搭建，火勢一發不可收拾。消防員趕抵現場時，孤兒院已變成一片火海，大火在2小時後撲滅。地方首長蘇爾表示，最少有10名孩童死亡，另有2名成人送院，無生命危險。起火原因仍在調查。

美聯社

巴國槍殺2人 兇手為美特工

上月在巴基斯坦拉合爾槍殺兩名當地人、引爆美巴外交危機的美國男子戴維斯(見圖)，原來是中央情報局(CIA)特工，事發時正執行任務，而巴國政府一直知情並隱瞞。亦有報指兩名死者是巴國特工，當時是獲發命令要跟蹤戴維斯，原因是他「過了火位」。

事發於上月25日，36歲的戴維斯以半自動手槍，向在其汽車前面的兩名巴國男子開槍，自此，其身份被不斷揣測。巴國當局控告他謀殺，但華府堅稱他是「駐拉合爾領事館的管理層和技術官員」，擁有外交豁免權。然而經過在美巴的追訪，英國《衛報》

引述一名巴國情報官員稱，可以證實這名前美特種部隊成員隸屬CIA。身份被揭發，或會使美國的營救變得複雜。美方一直堅稱，戴維斯當時出於自衛，才對兩名持槍疑匪開槍，但巴國檢察官指這名「間諜」過度使用暴力，指他開了10槍，還下車向其中一名正逃走的男子背部連開兩槍。

衛報

聯合國年投資10萬億 推動「綠色經濟」

聯合國環境規劃署(UNEP)公布新計劃，每年向建築、能源、交通等10大產業，投放1.3萬億美元(約10萬億港元)，佔全球國內生產總值的2%，藉此推動「綠色經濟」，確保可持續發展，紓緩長期貧窮。若計劃順利推行，全球人均收入將超越現行經濟模式，並將在40年內，把人類生態足跡減半。

10大產業受惠

UNEP昨日發表報告指出，受資助的將包括農業、建築、能源、漁業、林業、工業、旅遊業、交通、廢物處理和水利業。UNEP承諾，該計劃帶來的經濟增速，將不低於現行經濟模式，但承認該計劃將調動全球資本，或削弱一些團體的利益，及減少部分產業

的就業人數。在本世紀的首10年裡，氣候變化、生物多樣性喪失、糧食和水源短缺等問題相繼出現，2008年金融危機揭露全球經濟的深層問題。報告稱，這些危機的共同特點是「資本錯配」，並希望藉該計劃，打破「綠色增長」會損害經濟發展的成見。

法新社/路透社